

Русско-турецкая война 1877-1878гг.

Причины войны:

- 1. Обострение восточного вопроса и стремление России играть активную роль в международной политике.
 - 2. Поддержка Россией национально-освободительного движения балканских народов против Турции.
- 3. Отказ Турции удовлетворить ультиматум России о прекращении боевых действий в Сербии.

Причины войны:

1875 г.	Восстание в Боснии и Герцеговине
Апрель 1876 г.	Восстание в Болгарии
Июнь 1876 г.	Сербия и Черногория объявляют войну Турции, в России идет сбор средств на помощь восставшим и запись в число добровольцев
Октябрь 1876 г.	Разгром сербской армии под Дьюнишем; Россия предъявляет Турции ультиматум прекратить боевые действия
Январь 1877 г.	Конференция послов европейских стран в Константинополе. Неудавшаяся попытка разрешения кризиса.
Март 1877 г.	Европейские державы подписали Лондонский протокол, обязывающий Турцию провести реформы, но та отвергла это предложение
12 апреля 1877 г.	Александр II подписал манифест о начале войны с турцией

Силы и планы сторон.

- Военные действия развернулись на двух направлениях- на Балканах и в Закавказье.

Балканский фронт:

русские-250 тыс.; турки-338 тыс.

Кавказский фронт:

русские-55 тыс.; турки-70 тыс.

Силы и планы сторон.

Война была популярна среди Российского общества. Стратегически важные пункты театра военных действий:

Балканы делили территорию Болгарии на Северную и Южную. Шипкинский перевал связывал северную часть Болгарии с южной. Это был удобный путь для прохода войск с артиллерией через горы. Через Шипку шёл кратчайший путь к городу Андрианополю, то есть в тыл турецкой армии.

Перейдя Балканы, для российской армии было важно контролировать все крепости северной Болгарии, чтобы не допустить нападения турок с тыла.

12 апреля	Взятие русскими войсками турецких крепостей на Дунае. Переход русских войск через русско-турецкую границу на Кавказе.
18 апреля	Взятие Баязета.
22 мая	Установление блокады Карса.
7-28 июня	Оборона Баязета русским отрядом капитана Штоковича.
15 июня	Переправа авангарда русской армии через Дунай у Зимницы.
30 июня- 2 июля	Переход через Балканы передового отряда генерала И. В. Гурко.
20 июля- 31 августа	Штурм Плевны русскими войсками.
12 октября-28 ноября	Блокада Плевны.
6 ноября	Штурм Карса русскими войсками.
28 ноября	Пленение гарнизона Плевны.
13-19 декабря	Переход через Балканы западного отряда генерала Гурко.
23 декабря	Взятие Софии (Гурко).
28 декабря	Сражение на Шипкинском перевале. Взятие в плен турецкой армии Весселя-паши.
30 декабря	Установление блокады Эрзарума.

31 декабря- 3 января 1878 г.	Наступление авангарда генерала Гурко на Филиппополь и взятие города после поражения армии Сулеймана-паши.
1878 г.	
8 января	Взятие Адрианополя русскими войсками.
10 февраля	Взятие Эрзурума.
12 февраля	Взятие Сан-Стефано.

Сосредоточение войск к началу войны:

русских турецких

Действия русских войск

Действия турецких войск и их отступление

Осада Плевны

Героическая оборона Шипкинского перевала 8.VIII-28.XII 1877 г.

X1877 Места и годы важнейших сражений



ИТОГИ ВОЙНЫ

Сан-Стефанский мирный договор 19 февраля 1878 г.	Берлинский трактат 1 июля 1878 г.
Турция выплачивала России огромную контрибуцию	Сумма контрибуции уменьшена
Болгария превращалась в автономное княжество (платили Турции только дань)	Независимость получала только Северная Болгария
Сербия, Черногория и Румыния получили независимость	Территориальные приобретения Сербии и Черногории уменьшились
Россия получала Бессарабию, Карс, Баязет, Ардаган, Батум	Баязет возвращен Турции, Австро-Венгрия оккупировала Боснию и Герцеговину, а Англия – остров Кипр

Белый генерал - Михаил Дмитриевич Скобелев.



Полководец, Суворову равный.

- Полководец, Суворову равный, - так оценивали многие современники заслуги русского военачальника Михаила Дмитриевича Скобелева (1843-1882), прозванного за пристрастие к белым лошадям и кителям "белым генералом". За всю свою недолгую военную карьеру он не проиграл ни одного сражения. Написано о нем немало. Но и нераскрытого в его судьбе ещё предостаточно.

Слава Скобелева связана как с русско-турецкой войной 1877-1878 г.г., освободившей балканских славян от почти пятивекового османского ига, так и с **присоединением Туркестана** (Средней Азии) к России. В Средней Азии Скобелев проявил себя не только как выдающийся полководец, но и как дальновидный политик и государственный деятель. За короткий период он сумел с минимальными потерями присоединить к России обширные территории и погасить пламя кровавых междоусобиц.

М.Д.Скобелев

Его знала и любила вся Россия. И не только за ратные подвиги, но и за высокие человеческие качества: ум, порядочность, неустанную заботу о солдатах и офицерах, о тех, за кого он отвечал перед Богом, Царём и Отечеством.

В конце своей яркой, но недолгой жизни МД Скобелев стал видным общественным деятелем, чьи политические воззрения весьма актуальны и сегодня. Его высказывания и выступления накануне гибели поучительны как для его врагов, так и для его последователей в России, Болгарии, Югославии...

Память о Михаиле Дмитриевиче была увековечена в литературных произведениях. На собранные по подписке деньги в 1912 году, в 30-ую годовщину со дня его кончины, в Москве на Тверской площади, переименованной в Скобелевскую (затем - Советскую) по проекту военного художника, подполковника П.А.

Соманова была воздвигнута великолепная конная статуя генерала.

Памятник М.Д.Скобелеву на Тверской площади.



Михаил Дмитриевич Скобелев.

